

在这中国人民解放军建军80周年前夕，上海百老德育讲师团和上海公安博物馆要举办《军魂颂》红色收藏展，并邀请我这志愿军老战士参展，当我看到《停战命令》时，才想起今年7月23日是朝鲜停战协定签订54周年。

《停战协定》全称为《金日成元帅、彭德怀将军向部队发布的停战命令》，这份“命令”为印刷品，广泛发给志愿军将士，开头写道：

“朝鲜人民军全体同志们、中国志愿军全体同志们：朝鲜人民军和中国志愿军经过三年抵抗侵略保卫和平的英勇战争，两年和平解决朝鲜问题的停战，现在已经获得了停战的光荣胜利……”

《停战协定》对我这个爱收藏的

老兵来说感到万分高兴，这使我比较顺利地把缴获美军的战利品带回国内。

在朝鲜两年多，很少喝开水。因朝人没喝开水的习惯，即使冬天也喝井水，为此我们上海兵常拉肚子。再者在零下40℃的冰天雪地中总想喝点热水暖暖身子。我原来有一个旧水壶，可开水灌进壶中半小时就结冰了，口渴了一滴水也倒不出。

# 战利品 USA 水壶

◆ 蓝翔



有次我们文工团奉命抢运美军大卡车的物资。我们部队刚把押运军车的美军歼灭，可是车

上物资不抢运搬走，天亮美军会派飞机来轰炸，敌人宁愿把卡车炸光烧尽，也不会让志愿军拣便宜。

我们刚从驻地赶到汽车边，天已黎明。这时我们数十名男女战士飞快地抢运车上的军服、弹药、罐头等，刚抢了大半，美机已到头顶，我们忙用事先准备好的松枝把汽车隐蔽好。幸好美机没发现目标，扔下几枚燃烧弹就飞走了，于是我们冒着熊熊大火又投入抢运战斗。团长见我们奋不顾身出生入死

抢运物资，就宣布我们可以拿一件车上物资自用，以资奖励。于是我拿了美军的皮带和水壶。

这种不锈钢水壶，是第二次世界大战剩余军用品，美军发动朝鲜战争后，特此调来朝鲜前线，不料成了志愿军的战利品。这种挂在线织皮带上的水壶很实用，水壶配有套杯，杯柄不用时可收拢，套在水壶中装进绒布袋，这样灌上开水可保暖。以后又缴获一只手电筒。

我们能用上这种USA的先进装备，当然要“感谢”美军充当中国志愿军的“后勤部长”。如今我收藏这套缴获美军的战利品已56年，在庆祝建军80周年之际，特向年轻的参观者展示我军战无不胜的军威。

## 我请屹老题展标

◆ 何文玉

18年前，笔者在巢湖一家现代化大型企业工作。是年，是中华人民共和国成立40周年，各地都在举办各种不同形式的庆祝活动。当地的一些文朋诗友，知道我喜欢收藏字画，且数量可观，决定给我举办一次“何文玉家藏书画展”。我应允下来。第一件事就是找人题写展标。当时，我在国内一家报纸上看到一篇介绍画坛老寿星、国画大师朱屹瞻的文章，屹老是享誉现代画坛的大家。我向这样一位声名显赫的画坛巨匠求索墨宝，能行吗？我抱着“试试看”的心理，冒昧地给老人写了一封长信，说明缘由。谁知，不出一月，我真的收到了大师亲笔题写的展标：“何文玉家藏书画展览”9个大字。我得偿所愿，爱不释手，立即送去装裱。

用什么形式感谢这位艺术大师呢？汇寄润笔，如何计酬？赠送礼物，金银珠宝，送不起，一般物品，一时又没有合适的。巢湖有银鱼，是地方特产，全国闻名，何不寄一点表达心意？对！就这么办。我托一位友人在巢城购买两袋上乘质量的“巢湖银鱼”，寄给了朱屹老，并附言：“寄上巢湖银鱼两袋，聊表寸心与谢意。”岂料，不出一个月，东西原封未动地给退了回来，并附有一封信函，是上海中国画院办公室发来的：“遵朱屹老所托，包裹退回。情领。谢谢。”原来是朱屹老委托画院办公室工作人员，婉言谢绝了。朱屹老这种一尘不染，超凡脱俗的高风亮节使我肃然起敬，至今仍萦绕在心。

说起我与朱屹老的这段文字缘，其中还引出一段“小插曲”，很有意思。

在举办这次我的家藏书画展中，我印了一张画页，上面少不了有朱屹老亲笔题写的展标。在我与台湾著名女画家陈秉环女士书信交往中，寄一份给她存念。不料陈女士看后突发奇想，来信委托我请朱屹老也给她题写一幅展标。也许，陈女士还以为我有什么“背景”或者与朱屹老有什么特殊关系，弄得我左右为难。海外友人相托，只好照办。

朱屹老也痛快，很快满足了这位隔海相望女士的要求。

日前，首届中国民间国宝评选在北京钓鱼台国宾馆揭晓，笔者有幸欣赏到来自沪上的一组荣获入围奖的“民间国宝”——清玉雕十八罗汉。

本次“民间国宝”评选活动由中国收藏界杂志社等单位发起主办，历时两年，全国参评藏品达13329件（套），由18位国家级文物专家担纲评委，共选出6件（套）民间国宝，同时还有6件（套）藏品获得民间国宝入围奖，清玉雕十八罗汉，即为其中一奖，由张广文、李久芳与云希正三位专家拍板定夺。此组玉雕十八罗汉，清中期遗存，料系新疆和田清白玉，质地缜密而细腻，色微青而泛白，晶莹温润。十八罗汉造型生动，雕刻精美，刀法圆润流畅，柔韧中见力度，繁而不琐，虚实相生。衣饰飘逸，风骨铮铮，尤其是面部表情的刻画，喜怒哀乐自成众相，且个个悠然自得，胡貌梵相，不同凡响的感染力，如此匠心独到，令人叹为观止。

纵观中国艺术品雕刻史，自明以降，源自佛教题材的十八罗汉，成为雅俗共赏的雕刻载体，或石或牙，或玉或核，各得其好，从而



## 清玉雕十八罗汉

◆ 吴少华



成为民间藏家的青睐之品。罗汉，全称为阿罗汉，或作阿罗诃，他们是佛的得道弟子。作为艺术形象的十八罗汉源于十六罗汉，据说最早把罗汉形象塑造出来的是唐代僧人贯休。贯休擅长诗、书、

画，传说有一次他打坐入定的时候梦见十六罗汉，醒后即按记忆一一画下。十六罗汉成为十八罗汉，是宋代一位张姓画家的创作，后经苏东坡题写赞词，遂使十八罗汉广为流传。十八罗汉都有其梵文名称，但中国人很难记住他们，就给起了中国化的名字，例如嘎沙鸦巴尊者被叫为“降龙罗汉”，而宾度罗跋罗惰闍尊者则称之为“坐鹿罗汉”。至于十八罗汉的具体形象，因无经典仪轨之依据，多随古代艺术家的技艺而发挥，颇多变化，无一定规。

清玉雕十八罗汉，为沪上藏玉家陈有良先生所藏。据说此物原主人为香港东方珠宝行程金元先生，程氏毕生酷爱中国玉器，数十春秋，积藏了几百件历代古玉，其中清玉雕十八罗汉为上世纪40年代重金购得。去年初，程老先生91岁仙逝，清玉雕十八罗汉转度于陈有良先生。

管书貌不整，也不加修饰，毫发不让有失，且一律以玻璃纸袋护装，视若珍璧，轻易不肯示人；我也见过拍卖场上，民国版图书价格飙升，令人咋舌。我当然理解物稀为贵和物繁即贱的道理，但不能再生的图书总非一般之物，图书馆此类藏品自然多有，但多就可以不加珍惜，随意处置么？我不怀疑管理人员并不看轻这类图书，因为这里有明码标价：借出一本，收费一块，管你看也不看，就说明他们对这些旧书还是很在意的。虽然难免“靠山吃山，靠水吃水”之讥，却也无可厚非，与时下垄断行业的大发横财而从政府到百姓谁也无可奈何，只能听之任之相比较，靠旧书来捞些蝇头小利，又算得了什么呢？只能哀其可怜，不忍心指责的呵！然而，仅仅在于意于借此生财，恐怕远远不够，更关键的应该是切切实实地珍爱它才行吧。

## 遭遇毛边本

◆ 高信

计者是大名鼎鼎的陶元庆。许钦文对元庆的手泽亦极看重，特意在扉页后另留一页，仅印“陶元庆先生设计封面”一行字。《一坛酒》入手，细看之下，却大大令人泄气：原来的三面毛边，已被悉数割去。割者，以小刀慢慢锯去之谓，并非印刷厂按规矩裁切，还讲究留一点天头地脚。鲁迅先生当年形容切边书像剃去头发的和尚，光秃秃的，失却了生气。其实我看那也比这割去头发美一些，起码干净。毛边书的丰采是无缘得见了，那就看陶元庆的封面图案吧。可惜的是，这封面的五分之一被牛皮纸死死糊上，连图案也未能幸免，失望之外，更让人心疼。

我有几位藏书家朋友。我看他们入藏的民国版图书，尽

## 细若发丝金彩绘色如羊脂高白瓷

◆ 沈明华

我一直十分喜欢瓷器，现代的动物瓷塑、艺术瓷盘花瓶也买了不少，其中有一只金彩山水人物通景图高白瓷杯更得我宠爱。

此杯口径7cm，高8.8cm，底径5.3cm，呈上大下小的筒状，中间微微内收。薄胎，近口沿处更是薄如纸。白釉，用色如羊脂形容也不为过。上下沿两条金带上有手绘黑色图案，而此装饰具有西洋风格。底款为蓝料四字楷书款“雍正年制”。中间主体部分用一色金彩绘就一幅山水人物通景图，有题词“宅进青山月诱晓门垂碧柳似潜陶”。当代“戊辰年”为1988年，改革开放起步仅七八年，景德镇为迎合外宾需求，烧制了一批精工细作的观赏瓷。那时一些老瓷画家还健在，商品意识还不强烈，承接了上级下达的任务后就心心定定地绘制，毫无浮躁之心，故出如此精微之器。

用细若发丝的金彩极细腻地描绘了一幅山川秀美、宅房鳞次、古树遒劲、湖石叠嶂的深居幽境。其中湖边露台上一儒生手捧书本，湖中篷

舟里一渔夫在悠哉撑船，豪宅窗前二人窃窃私语，还有高士临窗独坐。正如杯上题词所言：静穆淡远的情景连躲在云彩后面的月亮也禁不住诱惑而偷窥。

构图疏密得当，用笔极其工细：山石的披麻皴丝丝条条交代清晰，虬曲树

干和片片树叶一丝不苟，房屋砖瓦块块勾勒仔细，远山和飘云用淡彩渐变表现其高远和朦胧。

作者高步未查到相关资料，但肯定是一位瓷画高手，其秉承宋人结构严谨、状物精微的写实精神，模仿清初李寅为代表的画家的风格，把山川树木与楼阁宅院有机结合而浑然一体，在一个小小的杯子上表现了恢宏深远的意境，使之兼有工艺作品的精整工细和文人绘画的写意抒情效果。

此杯虽仅存世20年光阴，但其反映了“文革”结束不久，一些老艺人重操旧业、发挥余热，振兴被“文革”冲击了的精湛技艺。可惜时隔不久商品经济大潮使景德镇瓷业中仿古造假成风，粗制滥造充塞，一度使景德镇瓷业低迷和徘徊。据说近期瓷都又开始兴盛，但再也不会做此类费工费料的精细活了。

